

■安全·安心——案例

身边的生产安全隐患请和我们说说

本报济南12月7日讯(记者李阳) 安全是我们生活和生产的根本,面对身边的生产安全隐患,您是否也时常惶惶不安?

岁末年初历来是安全生产关键时期,容易出现安全生产工作松懈、安全监管监察力度下降等问题。企业满负荷或超

负荷生产、非法违法生产等情况增多,未来一段时间安全生产压力加大。

“11.24”江西丰城电厂特别重大事故,夺走74人性命。伤疤还未走远,“12.3”内蒙古赤峰宝马矿业特别重大瓦斯爆炸事故又起波澜,致32人遇难。煤矿、非煤矿山、建筑施工、交通

运输、危险化学品、烟花爆竹、油气管道、冶金煤气、粉尘作业等都是容易发生事故的重点行业领域。

虽然丰城、赤峰这些事故地点离我们很远,但没有一个人可以掉以轻心。你常去的公共场所消防设施是否齐全?自家附近的工厂有什么不正常的

迹象?下班路上有没有遇到疯跑的渣土车?你身边有没有潜在的易燃易爆物……

即日起,齐鲁晚报·齐鲁壹点将开辟《安全·安心》专栏报道您身边的安全隐患。欢迎下载齐鲁壹点客户端,把您的线索上传到情报站。

您所爆料的重大安全生产

隐患,本报将及时报道,并转交相关部门落实整改。



下载齐鲁壹点

随便找焊工帮忙结果引来大火

省城一工地项目经理和无证焊工被行政拘留

“那天人手不够,我就从一楼找个人来帮忙,没想却把自己送进了班房。”7日,在济南市拘留所,被依法行政拘留的项目经理邓某追悔莫及。11月26日中午,济南泺源大街附近一工地在建高层楼顶突发大火。事故系邓某找来的电焊工无证上岗,违规操作所致。电焊工因过失引起火灾被行政拘留10日,邓某被行政拘留12日。



冷却塔已被烧得焦黑变形。

文/片 本报记者 尉伟

案例>>> 工头找无证焊工 违规操作致高层起火

11月26日中午1时许,泺源大街济南中心项目工地内,一栋43层在建高层顶层突然起火冒烟。过火面积20平方米,无人伤亡。但事后,经历下公安消防大队联合解放路派出所调查发现,火灾原因是有人无证上岗,违规电焊所致。

“现场施工人员电焊时掉落的焊渣引燃了冷却塔内的PVC填充料。”12月7日上午,历下区公安消防大队徐玉涛大队长告诉记者。在43层楼顶的火灾现场,记者看到偌大的冷却塔已被烧得焦黑变形,地上则散落着多个用过的灭火器,而冷却塔上方则是尚未完工的擦窗机金属支架,“当时,电焊工就在支架上方进行焊接作业”。

“正好那天人手不够,我就从一楼找个人来帮忙,没想却把自己送进了班房。”据包工头邓某介绍,他负责顶楼擦窗机的安装等工作,自己手下的工人也都有相应的资质。可事发当天工地人手不够,他自己就从一楼找了个工人来帮忙。没想到,正施工中,他突然发现下方的冷却塔开始起火冒烟。“我们赶忙用事先准备的灭火器救火,还叫人从下面

拿了好几个灭火器,可火却越着越大。”

在济南市拘留所,包工头邓某说,自己在工地工作虽然时间不长,一直非常谨慎,很注意施工安全。“当时,我还叫人在下面垫上木板什么的。我考虑了一下,应该是当时上面风太大,(焊渣)被吹到了冷却塔那边,可能是在周围设立围挡什么的就好了。”

至于当时是否了解过那名师工人的资质问题,邓某则“解释”:自己就想让对方上去帮个小忙,没觉得会出什么大事。

问责>>> 加大火灾追责力度 施工和监理都应担责

这已不是省城第一个因无证上岗,违规操作引发火灾而被依法拘留的案例。2月17日11时许,历城区和顺汽车美容养护中心发生火灾,过火面积约30平方米,直接财产损失约5万元。起火点位于养护中心烤漆间东边风机下方,无焊工证的王某违规使用电焊机引燃周围可燃物引发火灾。案发后,涉案电焊工王某已被依法行政拘留。

4月3日14时许,天桥区大鲁庄6号院内仓库发生火灾,过火面积约360平方米,未造成人员伤亡。经调查,起火原因因为电焊工使用电焊引燃聚氨酯泡沫彩钢板发生火灾。火

灾发生后,天桥区公安分局对电焊工王东喜依法行政拘留15日。

徐玉涛介绍,综合以往工地火灾以及日常消防监督检查来看,施工单位消防安全管理易有三个隐患。

一是电焊工无证上岗。电焊作业人员必须持有焊工特种作业操作证,单位内部必须履行动火审批手续。但在实际操作过程中,施工单位出于侥幸心理,造成因违反操作规程发生的火灾时有发生;二是工地违规使用易燃材料搭建。有的施工单位为节省成本,一般采用泡沫彩钢板等易燃材料,此类材料一旦燃烧,蔓延迅速,且产生有毒浓烟,极易造成人员伤亡;三是安全责任不落实。少数工地一味抢工期、抢进度、突击施工,消防设施不配齐,对农民工缺乏安全培训,初期火灾处置不力。而监理单位也因履职不到位,对工地的日常检查往往流于形式,甚至对施工方造成的火灾隐患熟视无睹,致使隐患长期存在且得不到有效整改。

据了解,省城已启动了消防安全百日攻坚行动,对火灾尤其是工地火灾责任追究力度明显加大,除追究在建项目负责人和直接责任人责任外,还要追究建设、施工、监理以及政府部门的相关责任,并以“失火人罪、渎职判刑”为警示,从根本上保障单位消防安全,保护公众生命财产不受威胁。

燃气软管脱落 刚点上烟就炸了

一居民楼爆炸震碎十层楼玻璃

本报记者 戚云雷
实习生 刘凯 揭丁诺

7日下午3点左右,济南槐荫区吉尔西苑小区14号楼2单元7楼的一户居民家中突然发生爆炸,冲击波将1至10层玻璃全部震碎,并造成一名男子三度烧伤。据了解,爆炸疑因燃气泄漏导致。目前,事故原因仍在进一步调查中。

防盗门被炸飞 电梯从顶楼坠落

下午5点多,记者赶到事发的14号楼下。这是一栋17层高的居民楼,楼下还有不少围观的居民,几辆工程车停在单元门口,工作人员正在抢修。

“真是吓了我一跳,还以为是被炸弹爆炸了呢!”14号楼的居民李女士介绍,事发时间是下午2点50分,当时她正躺在沙发上沙发上睡觉,突然听到“咚”的一声巨响,她被从沙发上震掉下来,而阳台的窗户玻璃也被震碎了。

这时,很多居民也出门查看,才发现是2单元7楼的居民家中发生了爆炸。居民报警后,三辆消防车和一辆救护车迅速赶到了现场,一名男子因在爆炸中受伤,被急救车紧急送往附近医院救治。

目击者提供的现场图片显示,爆炸的威力非常大,发生爆炸房间的防盗门被炸飞,阳台窗户整个被炸掉了,被子从房间飞出,落在阳台上。楼下地面上散落着很多玻璃碎片,还有一些散落的衣物。

“我邻居家的防盗门被炸倒了,楼道内的电梯也被震落

了,直接从高层掉到底层,幸亏当时里面没人。”事发单元的一位居民表示。记者看到,部分楼层的电梯门被炸开了,且有一些变形。

疑因煤气泄漏 男主人三度烧伤

爆炸到底是怎么发生的呢?据居民推测,可能是住户家中燃气泄漏所致,而且事后有燃气公司的工作人员赶到现场。“要不然怎么可能炸得这么严重呢!”居民表示。

记者了解到,事发居民家中住着一对夫妻,但爆炸发生时只有男子在家,而该男子也在爆炸中受伤。

下午6点多,记者在济南市106医院2层烧伤科病房见到了受伤男子孟先生。“当时我睡醒了起来上厕所,点了根烟,接着就炸了。”孟先生告诉记者,他家的煤气阀是关着的,怀疑可能是漏气造成的。

医生介绍,孟先生主要伤在了双手、脸部和颈部,“属于三度烧伤。”

济华燃气相关负责人介绍,他们得知事故消息后就立即派工作人员赶赴现场,发现事发居民家中的燃气软管脱落了,而燃气泄漏达到一定浓度后遇明火发生了爆燃。据介绍,事发单元的燃气管道未受影响,工作人员在入户排查发现问题后,目前已恢复了燃气的正常供应。

济华燃气提醒市民,冬季是燃气事故高发季节,如果家中使用燃气应常检查,同时保持厨房空气流通,以免在发生燃气泄漏时积聚在屋内。

安全常识

1. 灶具使用时应有人照看,注意通风换气。不用时关好燃气阀门和厨房门,开启厨房窗户。
2. 家中燃气设施应经常检查,使用燃气泄漏报警装置,及时更换老化的橡胶管,最好使用不锈钢波纹管。
3. 连接灶具的软管,应在灶面下自然下垂,且保持10厘

米以上的距离,以免被火烤焦,酿成事故。注意经常检查软管有无松动、脱落、龟裂变质。使用期超过三年的应与维修部联系更换。

4. 定期用肥皂水检查设备接头、开关、软管等部位,看有无漏气,切忌用火柴检漏。
5. 不要在安装天然气设备的房间内再使用煤炉、液化气或其他炉具。